

梁振英出席香港特别行政区成立十六周年酒会

落实普选是本届政府重点工作

未来继续『稳中求变』应对机遇和挑战

据新华社香港7月1日电(记者高路)香港特区政府行政长官梁振英1日在出席香港特别行政区成立16周年酒会时致辞说,过去一年特区政府工作取得阶段性进展,未来将继续“稳中求变”,应对机遇与挑战。

梁振英说,有赖问责团队和广大公务员的支持和配合,新一届政府在过去一年落实了他在竞选政纲中的部分主张,取得阶段性成果和进展,并表示全体特区政府人员将会继续全力以赴,服务社会。

对于香港市民最关心的房屋问题,梁振英说,特区政府遏制了楼价上升趋势,同时全力增加短中长期的土地供应,特区政府已经为上届政府定下的5年兴建7.5万个出租公屋单位的目标配足土地。特区政府亦会通过促进经济增长,逐步纾缓 and 解决其他长期积存的民生问题,包括贫穷、老年社会和环境保护等。

梁振英指出,今天还是《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)颁布10周年。2003年起,通过CEPA的主体文件和每年的补充协议,内地向香港的工商、金融和专业服务等行业不断开放。内地的市场十分庞大,尽早用好CEPA对香港极为重要。特区政府和6个中央部委、7个广东省部门成立的CEPA联合工作组,在今年首次会议上同意向香港电影、会计、建筑、产业测量及产业估价、物业管理服务、医疗卫生服务等进一步开放。

梁振英表示,根据基本法规定和人大常委会的有关决定,落实2017年行政长官普选是本届政府的工作重点。特区政府会本着最大的诚意和承担,在适当时候进行咨询。特区政府希望持不同主张的朋友,能够以包容、务实、平和以及求同存异的态度,寻求最大的共识。

►香港回归杯赛马,飞跃之驹领先冲过终点的瞬间。陈晓钟摄

内地赴港“97一代”

赞节奏快 叹房子小

除在香港土生土长的“回归一代”外,香港这个海纳百川的社会,还有着来自内地不同城市、但同样于1997年出生的年轻人。其中几位现就读于香港厂商会中学的“回归一代”,对香港回归祖国的历程未必有最真切感受,但香港的繁荣及与众不同的城市面貌,也足以令他们着迷。作为1997年回归年出生的、曾分别在内地与香港体验生活的人,他们盼以助两地融合、秉承上一代人的坚毅精神为使命,更希望将来社会无论在教育、经济、社会整体气氛等方面,都能够确切改善。

误把校长当社工

“香港就像一只大象,从不同角度,可以接触不同的景象”。从内地到香港学习的黎凯桐表示,自己一到香港,就心底喜欢上了这个地方,“我觉得香港好神奇,这么小的地方却可以有这么多人,大家做事的节奏又这么快,走路也很快,就连吃饭的速度也比内地快;不过也可能正是因为这样的快节奏,香港的经济才能这么好,才会这么的繁荣”。去年才到香港的李毓寒,因为副校长周修略亲切的关怀,终于打开了紧闭的心扉。李毓寒回忆说:“记得开学的第一天,爷爷他们一早就陪我来到学校。有位叔叔看到我们坐在那里,就问我们有没有什么需要帮助的。当时我们还想,香港的社工真好啊!后来我才知道,原来那位叔叔就是我们的副校长,这对我来说很惊讶,因为没想过副校长会亲自处理这么零碎的小事。”



共同打拼让香港更美好

邓伟杰则说,初中才到香港,一开始的感觉就是香港很繁荣,港人英文很好,随时都可以说出一堆英文,生活在这样的城市,他下定决心要努力读书,靠知识向上流动。不过,最好的地方也有缺点,对邓伟杰而言,就是那狭隘局促的房子,“香港的房子太小了,令人觉得很闷、很烦躁,还好,现在终于适应了。”也因为对这个地方的喜爱,各位同学对此地都有自己的期望。

邓伟杰希望香港和内地更融洽;黄孝文也期望于两片土地上成长的自己,可以帮助内地及香港更融合。他更笑言:“我觉得这个(融合)就是我们这些回归年出生的使命。”他希望大家可以把握机遇,发展经济,像欧洲经济出现危机,但中国经济却不断发展,香港就有了靠山。除了对社会的期望,他也对自己这一代人有一定的期许:“我想,香港社会的繁荣发展,

就要靠我们这一代人去秉承上一代人的坚毅精神,努力为香港创造更美好的未来”。

参与民族的旷世复兴

香港文汇报在回归日的报道中,引述特区民政事务局局长曾德成的话说,殖民花落去,香港燕归来。世纪巨变带来了世纪机遇,香港正作为国家的一部分参与中国的旷世复兴。此时此刻,应以“燕归来”的姿态翔览神州河山,增加对祖国的认识。

该报在社评中说,展望未来,香港已站在新的历史起点上,只要社会各界坚定信心、求同存异、凝聚共识,依靠各方面智慧和能力,以理性和建设性的态度,妥善处理经济社会中存在的问题,克服前进道路上存在的困难,就必定能够开创新的历史,创造新的辉煌。香港不能再继续内耗和折腾。只有排除泛政治化干扰才能聚焦经济民生,才能巩固和发挥香港的优势。

图为出生于1997回归年的少年,希望香港特区繁荣稳定。(来源:香港《文汇报》)



▲7月1日,在尖沙咀文化中心广场外,《爱港之声》举行爱香港庆回归7·1嘉年华暨护港行动誓师大会。图为参与演出的儿童舞狮、舞龙及区旗庆祝回归。邓庆生摄(中新社发)



▲7月1日,香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式,庆祝回归祖国16周年。图为悬挂国旗和香港特别行政区旗的直升机从金紫荆广场上空飞过。新华社记者 吕小伟摄

金紫荆广场升旗 沙田跑马场加赛

香港各界热热闹闹庆回归

本报香港7月1日电(记者李永宁)今天是香港回归祖国暨香港特别行政区成立16周年,香港特区政府和社会各界举行一系列活动庆祝这一节日。

上午8时,香港特区政府在维多利亚港边的金紫荆广场举行升旗仪式。伴随着雄壮的义勇军进行曲,鲜艳的五星红旗在香港特别行政区区旗伴随下冉冉升起,全场观众高唱国歌,并向国旗和区旗行注目礼。全国政协副主席董建华、香港特区政

府行政长官梁振英、中央人民政府驻香港联络办公室主任张晓明以及社会各界人士约2500人共同出席了仪式。

升旗仪式结束后,香港特别行政区政府成立16周年庆祝酒会在会议展览中心举行。

12时30分开始,香港各界庆典委员会在各区举办了庆回归嘉年华活动,其中添马公园的“手牵手、庆回归、献爱心”庆祝香港回归祖国16周年启动礼暨嘉年

华规模最为隆重,活动设有摊位游戏和歌舞表演,吸引大批市民参加。

下午,香港赛马会在沙田马场组织了“香港回归杯”和“厂商会会展庆回归纪念杯”两场赛事,庆祝香港回归祖国。

驻港部队“七一军营开放日”今天进入第二天,昂船洲军营开放,展出我国两艘海军新一代轻型导弹护卫舰“惠州”舰和“钦州”舰,超过1.3万香港市民入营参观。

台湾高考遇“高烧”

李寒芳 裴 闯

“烤”季气温破纪录

7月1日是台湾为期3天的“高考”首日,开南学校是台北的考场之一。

这场名为指定科目考试(指考)的升大学考试,全台约有6.6万名考生报



▲7月1日,在台北市一处考点,老师为考生加油。新华社记者 陶明摄

考。7月1日是自然组(分理工医农,相当于大陆理科)考试,大约有2.8万人应考。台湾大学入学考试分为大学学科能力测验(学测,类似大陆的高中考考)和指考两种,后者还是目前较多学生升大学的渠道。

台北市立中山女子高级中学校长杨世瑞就在欢迎人群中。一个应考的女生过来喊“校长好”,看到学生满头大汗,杨世瑞用手巾为她擦汗,并叮嘱“放轻松”。

这是一个不折不扣的“烤”季。7月1日,台湾气象局预告最高温度35摄氏度,清晨8时已是艳阳高照。

“陪考”人数也不少

“我期望学生能够把她平时的实力都发挥出来。”杨世瑞说:“我们的校服是小蓝裤,所以一旦看到穿小蓝裤的学生,就知道是我们的学生来了,就会为他们加油。”

当天的“陪考”大军为数不少。有家

长提着装满解暑绿豆汤的保温瓶,还有家长拿着复习资料帮孩子最后“抱佛脚”。8时25分,考生入场,还有不少家长在考场外透过玻璃“东张西望”。

手拿加油旗的丁女士边为学校充当“打气”志工,边记挂着考场里的儿子。她说,台湾流行考试前要去文昌宫里“拜拜”,她和不少家长都去祈福法会了。甚至还有家长还遵守考前不能吃鸡蛋、肉丸(形似零分)、虾(代表抓瞎),还有考生穿耐克鞋,“因为标志像打勾,代表对了”。

考试越来越平静

6月30日,台北市孔庙还举办了考生祈福活动,邀请书法家现场挥毫“金榜题名”“魁星高照”等字送给考生。也有家长带着葱(代表聪明)、青蒜(会算)、橘子叶(吉祥)、矿泉水(文思泉涌)、粽子(包中)等物品,祈求考试顺利。

“指考越来越趋于平常平静。”杨世瑞表示,看到大陆的高考气氛非常紧张严肃,台湾前几年也是这样。不过现在入学方式比较多元化,录取率比较高,压力也相对没那么大了。(据新华社台北7月1日电)

谢长廷香江之旅有新意

许文彬(台湾)

仲夏时节,民进党前主席谢长廷赴香港展开了一场与大陆智库良性互动的历史性聚会。诚如他抵港时引用苏东坡词云:“一点浩然气,千里快哉风!”自况心境,此行也象征着“民共”交流破冰的美好愿景,有如杜牧笔下江南春的诗句“千里莺啼绿映红”。但愿海峡两岸关系从此更加和谐,其境界也更上一层楼。

谢长廷此次以台湾维新基金会董事长名义,率绿营“立委”、学者赴港举办“两岸关系的发展与创新”研讨会,大陆方面也大阵仗配合,由重要涉台智库中国社科院台湾研究所为协办单位,国务院台办副主任孙亚夫率各级主管与会,会上不断擦出火花。会后,国台办主任张志军在深圳与谢长廷会面。这样的规模显示这场研讨会已经不是单纯的民间性质,乃是两岸绿红相映的崭新一页,可载史册。

犹忆去岁10月,谢长廷到福建东山岛祭祖、到北京钓鱼台做客,曾以“宪法各表”的政治主张公诸于众;但返台后却被深绿及“独派”盯得满头包。然而,谢长廷始终不改其志,仍然勤勉不懈地致力于民共和解的历史工程,其对台湾前途的功过定位,相信未来当可还其公道。

两岸关系互动,如果只是中国国民党以执政党地位与北京交往,民进党身为台湾最大的“在野党”,假若把机会拱手让人,自己永远只有当看客的份,那么,不仅离执政机遇永远差那一里路,且也对

不起自己政党的形象;因为台湾社会将一直为统“独”意识形态撕裂而内耗。反之,绿营若能与红蓝阵营寻求最大公约数,对于台湾内部团结及两岸和平发展,都有正面作用。因此,谢长廷的角色扮演和智慧发挥,相信不分蓝绿的中间选民必是乐见其成。

这样的愿景,北京当局何尝不也同样认知?早在2000年台湾首度政党轮替,陈水扁上台伊始就提出“四不一没有”的说法,中共中央台办、国务院台办就此说法立即发表声明进行了回应。

民进党执政期间,2002年,时任国务院副总理的钱其琛于纪念“江八点”7周年场合讲话指出:“大陆与台湾同属一个中国,海峡两岸尽管尚未统一,但双方应积极创造条件,努力缓解矛盾,改善两岸关系,打破政治僵局。”他还说:“广大民进党成员与极少数顽固的‘台独’分子是有区别的;我们欢迎他们以适当身份前来参观、访问,增进了解。”从而

可见,距今11载之前,大陆就已向民进党递出了橄榄枝,可惜当时绿营错失良机,令人惋叹。而今,谢长廷香江之旅,或可亡羊补牢乎?

(作者为台湾著名律师)

